Grundlagen der Objektorientierten Programmierung  – Überschreiben -

Beispielprogramme für überschriebene Methoden und Aufruf von super.Methode()

- BEISPIEL 1

/////////////////////////////////////////

// Abstrakte Basisklasse MENSCH

abstract class Mensch  {

    private String name;

    Mensch( String name ) {

        this.name = name;

        System.System.out.println("Mensch erzeugt: "+this);

    }

    ///////////////////////////////////

    public String get () {

       return "Ich heisse "+name;

    }

}

/////////////////////////////////////

// Abstrakte Klasse Student

abstract class Student extends Mensch {

    private int matrikel;

    static int studenten=0;

    Student( int matrikel, String name) {

        super( name );

        this.matrikel = matrikel;

        ++studenten;

        System.System.out.println("Student erzeugt: "+this);

    }

    /////////////////////////////////////

    public String get ( ) {

        int m = this.matrikel;

        String n = super.get();

        return ""+n+" und meine Matrikelnr ist "+m;

    }

}

///////////////////////////////////

class Uni_Student extends Student{

    static int uni_studenten=0;

    Uni_Student(int matrikel, String name) {

        super ( matrikel, name );

        ++uni_studenten;

        System.System.out.println("Uni_Student erzeugt: "+this);

    }

}

/////////////////////////////////////////

class FH_Student extends Student {

    static int fh_studenten=0;

    FH_Student(int matrikel, String name ) {

        super(matrikel, name);

        ++fh_studenten;

        System.System.out.println("FH_Student erzeugt: "+this);

    }

}

///////////////////////////////////////////////////////

class ObjectTest2 {

       public static void main(String [] args) {

            Uni_Student eins = new Uni_Student(123, "Student eins");

            System.System.out.println(eins.get());

       }

}

· BEISPIEL 2

//////////////////////////////////////////////////////////////////

// BASIS-KLASSE

class Mitarbeiter {

    int        persNr;

    String     name;

    String     versNr;

    // Basisklassen-Methode:

    public void zeige() {

        System.out.println("Basisklasse "); 

        System.out.println("Name   : " + name);  

        System.out.println("VersNr : " + versNr);      

    }  

}

////////////////////////////////////////////////////////////////

// ABGELEITETE KLASSE 1

class Angestellter extends Mitarbeiter {

    double gehalt;

    // Subklassen- Konstruktor:

    public Angestellter(String name1, 

                        String versNr1, 

                        double gehalt1) {

        name    = name1;

        versNr  = versNr1;

        gehalt  = gehalt1;   // eigenes Attribut setzen

    }

    public void zeige() {   // Subklassen-Methode überschreibt 

        System.out.println("Gehalt             : " + gehalt + "\n");

    }  

}

///////////////////////////////////////////////////////////////

// ABGELEITETE KLASSE 2

class Arbeiter extends Mitarbeiter {

    double lohn;

    // Subklassen-Konstruktor:

    public Arbeiter (String name1, 

                     String versNr1, 

                     double lohn1) {

        name   = name1;

        versNr = versNr1;

        lohn   = lohn1;       // eigenes Attribut

    }

    public void zeige() {   // Subklassen-Methode überschreibt

        System.out.println("Lohn               : " + lohn+ "\n");

    }  

}

// Ausführende Klasse mit main //////////////////////////////

class BasisTest06 {

    public static void main(String[] a) {

        Angestellter eins = new Angestellter("Mueller", 

                                             "km 3-456-3", 2000);

        Arbeiter    zwei  = new Arbeiter("Schaffer", 

                                         "arb-34-25-56", 1000);

        eins.zeige();
        zwei.zeige();
    }    

}

Die Ausgabe in diesem Beispiel zeigt, dass die Basisklassen-Methode zeige()nicht ausgeführt wird, weil sie durch die gleichnamigen Subklassen-Methoden überdeckt (überschrieben) worden ist. 

- BEISPIEL 3

///////////////////////////////////////////////////////////////////

// BASIS-KLASSE

class Mitarbeiter {

    int        persNr;

    String     name;

    String     versNr;

    // Basisklassen-Methode:

    public void zeige() {

        System.out.println("\nBasisklasse.zeige( ): "); 

        System.out.println("Name   : " + name);  

        System.out.println("VersNr : " + versNr);      

    }  

}

////////////////////////////////////////////////////////////////

// ABGELEITETE KLASSE 1

class Angestellter extends Mitarbeiter {

    double gehalt;

    // Subklassen- Konstruktor:

    public Angestellter(String name1, 

                        String versNr1, 

                        double gehalt1) {

        name    = name1;

        versNr  = versNr1;

        gehalt  = gehalt1;   // eigenes Attribut setzen

    }

    public void zeige() { // Subklassen-Methode

        super.zeige();  // Aufruf der Basisklassen-Methode
        System.out.println("\nSub-Klasse.zeige( ):");

        System.out.println("Gehalt : " + gehalt + "\n");

        System.out.println("----------------------");

    }  

}

///////////////////////////////////////////////////////////////

// ABGELEITETE KLASSE 2

class Arbeiter extends Mitarbeiter {

    double lohn;

    // Subklassen-Konstruktor:

    public Arbeiter (String name1, 

                     String versNr1, 

                     double lohn1) {

        name   = name1;

        versNr = versNr1;

        lohn   = lohn1;       // eigenes Attribut

    }

    public void zeige() { 

        super.zeige();
        System.out.println("\nSub-Klasse.zeige( ):");    

        System.out.println("Lohn   : " + lohn+ "\n");

        System.out.println("----------------------");

    }  

}

// Ausführende Klasse mit main //////////////////////////////

class BasisTest06 {

    public static void main(String[] a) {

        Angestellter eins = new Angestellter("Mueller", 

                                             "km 3-456-3", 2000);

        Arbeiter    zwei  = new Arbeiter("Schaffer", 

                                         "arb-34-25-56", 1000);

        eins.zeige();
        zwei.zeige();
        In.stop();

    }    

}


Durch den Aufruf einer Basisklassen-Methode mit super ist es möglich, die Reihenfolge festzulegen, in der gleichnamige (überschriebene) Methoden aufgerufen werden. Im vorigen Beispiel wird in der Subklasse zuerst die Basis-Methode aufgerufen. Diese gibt die Attribute aus. Dann erst werden die restlichen Attribute in der Sub-Methode ausgegeben.





























Basisklasse.zeige( ):


Name   : Mueller


VersNr : km 3-456-3





Sub-Klasse.zeige( ):


Gehalt : 2000.0





----------------------





Basisklasse.zeige( ):


Name   : Schaffer


VersNr : arb-34-25-56





Sub-Klasse.zeige( ):


Lohn   : 1000.0











Hiinweis: Wenn der Aufruf OHNE super erfolgt, dann ruft sich die Methode selbst auf und es kommt zu einem endlosen Selbstaufruf.

















Gehalt  : 2000.0


Lohn    : 1000.0
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